


祝塘中学2011—2012学年度第一学期高一语文阶段性试题

一、基础与运用(15分)

1．下列加点字注音全对的一项是(3分)(　　)

A．甲胄(zhòu) 坍圮(pǐ)　蝉蜕(tuì)　亘古不变(ɡènɡ)

B．恪守(kè)  隽永(jùn)  猝然(cù)  捋着胡须(lǚ)

C．缅怀(miǎn)  窗槛(jiàn)  邂逅(hòu)  摇曳生姿(yè)

D．粗犷(ɡuǎnɡ)  攫住(jué)  炽烈(zhì)  狙击手(jū)

解析：选C。A.亘应读“ɡèn”；B.隽应读“juàn”；D.炽应读“chì”。
2．下列句子中没有错别字的一项是(3分)(　　)

A．在毁灭一切的冬天巨浪之下，蜇伏着的是宝贵的百花吐艳的潜力。

B．我们知道过去的是冬天，漫长、可怖。我们知道大地被窒息、被残害。

C．我们就是这样，是银色晶莹的泉流，先前是安静的，此时却跌荡而起。

D．这古园就是为了等我，而历尽苍桑在那儿等待了四百多年。

解析：选B。A.蜇伏—蛰伏；C.跌荡—跌宕；D.苍桑—沧桑。
3．下列各句中没有语病的一项是(3分)(　　)

A．老贝尔曼是住在楼下底层的一个画家，年纪大约六十开外。

B．秋风忽至，落叶或飘摇歌舞或坦然安卧，播散着满园熨帖而微苦的味道。

C．随着夜晚同来的是北风的怒号，雨点不住地打在窗上，从荷兰式的屋檐上倾倒下来。

D．他们盛怒之下把墙重新刷了一遍，但无济于事，棕色的十字仍清晰留在玫瑰色的墙上。

解析：选D。A.“大约”与“开外”语意重复；B.语序不当，应为“满园中播散着……”；C.搭配不当，雨不能“倾倒”，应为“倾泻”。
4．下列各句中加点成语使用不当的一句是(3分)(　　)

A．到了十一月，一个冷酷无情、肉眼看不见、医生管他叫做“肺炎”的不速之客，在艺术区里蹑手蹑脚，用他的冰冷的手指这儿碰碰那儿摸摸。

B．老贝尔曼的充血的眼睛老是迎风流泪。他对这种白痴般的想法大不以为意，讽刺地咆哮了一阵。

C．“哟，我从没听到过这么荒唐的话。”苏艾装出满不在乎的样子数落她说，“老藤叶同你的病有什么相干？”
D．上帝在交给我们这个事实的时候，已经顺便保证了她的结果，所以死是一件不必急于求成的事，死是一个必然会降临的节日。

解析：选B。“不以为意”改成“不以为然”。不以为意：不把它当放在心上，表示不重视，不认真对待。不以为然：不认为是对的，表示不同意，含轻蔑的意思。
5．下列各句的标点符号全部正确的一组是(3分)(　　)

A．它从哪儿来呀？那歌声。在这么长的严酷之后，鸟儿们怎么会这么快就复生？

B．自森林郊游返回的途中，我要走在农庄附近的小路上，以便看看在田野耕作的马，(也许我只能看到一台拖拉机)，看看紧靠着土地过活的悠然自得的人们，我将为光艳动人的落日奇景而祈祷。

C．中国“两会”期间，“幸福”话题成为热门。不少代表在热议“幸福感”，这又是民意的涌动。

D．她知道得给我一点独处的时间，得有这样一段过程。她只是不知道这过程得要多久，和这过程的尽头究竟是什么？

解析：选C。A.第一个问号改成逗号，句号改成问号；B.小括号前的逗号去掉；D.问号改句号。
二、古诗文阅读(31分)

(一)文言文阅读(17分)

(原创)阅读下面的文言文，完成6～9题。

唐临，京兆长安人，周内史瑾孙也。其先自北海徙关中。伯父令则，开皇末为左庶子，坐谄事太子勇诛死。

临少与兄皎俱有令名。……出为万泉丞。县有轻囚十数人，会春暮时雨，临白令请出之，令不许。临曰：“明公若有所疑，临请自当其罪。”令因请假，临召囚悉令归家耕种，与之约，令归系所。囚等皆感恩贷，至时毕集诣狱，临因是知名。

再迁侍御史，奉使岭外，按交州刺史李道彦等申叩冤系三千余人。累转黄门侍郎，加银青光禄大夫。俭薄寡欲，不治第宅，服用简素，宽于待物。尝欲吊丧，令家僮自归家取白衫，家僮误将余衣，惧未敢进。临察知之，使召谓曰：“今日气逆，不宜哀泣，向取白衫，且止之也。”又尝令人煮药失制，潜知其故，谓曰：“阴暗不宜服药，宜即弃之。”竟不扬言其过，其宽怒如此。

高宗即位，检校吏部侍郎。其年，迁大理卿。高宗尝问临在狱系囚之数，临对诏称旨，帝喜曰：“朕昔在东宫，卿已事朕，朕承大位，卿又居近职，以畴昔相委，故授卿此任。然为国之要，在于刑法，法急则人残，法宽则失罪，务令折中，称朕意焉。”高宗又尝亲录死囚，前卿所断者号叫称冤，临所入者独无言。帝怪问状，囚曰：“罪实自犯，唐卿所断，既非冤滥，所以绝意耳。”帝叹息良久曰：“为狱者不当如此耶！”
永徽元年，为御史大夫。明年，……寻迁刑部尚书，加金紫光禄大夫，复历兵部、度支、吏部三尚书。显庆四年，坐事贬为潮州刺史，卒官，年六十。
(节选自《旧唐书·唐临传》)

6．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是(3分)(　　)

A．坐谄事太子勇诛死　　　坐：获罪

B．囚等皆感恩贷  贷：宽恕

C．家僮误将余衣  将：将要

D．为狱者不当如此耶  为狱：主掌讼事

解析：选C。将：拿来。
7．下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一组是(3分)(　　)

A.eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(向取白衫，且止之也,今吾且死，而侯生曾无一言半辞送我))
B.eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(唐临，京兆长安人，周内史瑾孙也,西伯，伯也，拘于羑里))
C.eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(令因请假，临召囚悉令归家耕种,屈平不与，因谗之曰))
D.eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(以畴昔相委，故授卿此任,赵王岂以一璧之故欺秦耶))
解析：选A。且：暂且/将要。
8．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是(3分)(　　)

A．唐临要求囚犯们春耕之后回到监狱，这些囚犯感激唐临的宽恕与体恤，果然按要求的时间全都自觉回到狱中。

B．唐临曾侍奉太子李治(唐高宗)，高宗即位后，念其忠诚，提拔他为大理卿。

C．唐临宽以待人，明于断狱，勇于任事，生活俭朴。

D．本文作者侧重表现唐临刚正不阿、为官清廉的一面，对其功高赏薄、晚年被贬的遭遇寄予了一定的同情。

解析：选D。“对其功高赏薄、晚年被贬的遭遇寄予了一定的同情”文中没有谈。
9．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)县有轻囚十数人，会春暮时雨，临白令请出之，令不许。(4分)

译文：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

(2)为国之要，在于刑法，法急则人残，法宽则失罪，务令折中，称朕意焉。(4分)

译文：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

解析：(1)注意“轻囚”“会”“雨”的翻译。(2)注意“法急”“折中”“称”的翻译。

答案：(1)(万泉)县关押犯了轻罪的囚徒十几人，适逢春末下了应时的雨，唐临禀告县令请求(暂且)放他们出狱，县令不允许。

(2)治国的关键在于刑律，刑律严酷就会伤害百姓，刑律宽疏就控制不住犯罪，一定要使(它)宽严适度，才合乎我的心意啊。

参考译文：
唐临，是京兆长安人，周内史唐瑾的孙子。他的先祖从北海迁徙到关中。他的伯父唐令则，在开皇末年担任左庶子，因谄媚、曲意迎合太子李勇获罪而被杀。

唐临年青时与兄长唐皎都有很好的名声……出任万泉县丞。(万泉)县关押犯了轻罪的囚犯十几人，恰逢春末下了及时雨，唐临禀告县令请求放出他们，县令不允许。唐临说：“您如果有所疑虑，我自己承担这个罪责。”县令因而请求(他暂代县令一职)，(唐临主持政事)召集囚犯全让他们回家耕种，与他们约定好(时间)，让他们按时回到关押的地方。囚犯们都感激他的宽恕和体恤，到了约定的时间全都聚集到监狱，唐临因此出名。

(唐临)又升迁为侍御史，奉命出使岭外，追究交州刺史李道彦等处置关押的三千多人的冤案的申诉。多次调任黄门侍郎，加授银青光禄大夫。他生活节俭少私欲，不建第宅，衣服用品很简朴，在待人上很宽容。曾经，他想要哀悼丧事，让家仆自己回家取白衫，家仆误拿了别的衣服，害怕不敢拿出来。唐临观察了解了此事，让人叫来他说道：“今日感觉呼吸不顺，不适合哀悼哭泣，先前让你取白衫，暂且不取了。”又一次，曾有人在煮药加工上出了错，他暗中了解了缘故，对那人说：“天气阴暗不晴，我不适合吃药，那就扔了它吧。”终究没有宣扬那个人的过失，他能如此宽恕。

唐高宗即位，唐临任检校吏部侍郎。那年，升为大理卿。高宗曾向唐临询问在监狱关押的犯人数，唐临回答皇帝问话符合皇帝意思，皇帝高兴地说：“我曾经做太子时，你就侍奉我，我现在做皇帝，你又担任侍奉的职位，凭昔日的忠诚，所以我又授予你如此重任。然而治国的关键在于刑法，执法过严就伤害人，执法过宽就使惩罚犯罪失误，务必让执法公正不偏，符合我的心意啊。”高宗又曾亲自审查死刑囚犯罪状，以前大理卿所判处的犯人叫冤说屈，唐临判处的犯人唯独不说话。皇帝奇怪问这个情况，囚犯说：“罪行确实是自己犯的，唐大理卿判处的刑罚，已经不感冤屈，不是滥用刑罚，这是我没有想法的原因。”皇帝感叹很久说：“审理案件的官员不应当如此吗？”
永徽元年，唐临任御史大夫。第二年，……不久升任刑部尚书，加授金紫光禄大夫，又担任过兵部、度支、吏部尚书。显庆四年，因事获罪被贬为潮州刺史，死在他的任职上，终年六十岁。
(二)诗歌鉴赏(8分)

10．阅读下面这首古诗，回答问题。

咏怀八十二首(其七十九)
阮　籍

林中有奇鸟，自言是凤凰。

清朝饮醴泉，日夕栖山冈。

高鸣彻九州，延颈望八荒。

适逢商风①起，羽翼自摧藏。

一去昆仑西，何时复回翔。

但恨处非位，怆悢②使心伤。
【注】　①商风：秋风。②怆悢(liànɡ)：悲伤。

(1)诗中“清朝饮醴泉，日夕栖山冈。高鸣彻九州，延颈望八荒”四句体现了“凤凰”怎样的品性？(3分)

答：________________________________________________________________________

(2)这首诗整体上运用了什么表现手法，表达了怎样的情感？请作简要分析。(5分)

答：________________________________________________________________________

解析：这首《咏怀八十二首(其七十九)》写了凤凰的悲剧。凤凰立身高洁，志向远大，但羽翼为秋风所伤，已无法飞翔。阮籍以凤凰自喻，抒发自己壮志难酬的悲哀、理想得不到实现的痛苦以及报国无门的忧伤，“但恨处非位，怆悢使心伤”实际上是诗人的自况，充分反映了他极度苦闷的心情和忧愤深广的情怀，同时也反衬了当时社会的黑暗与腐败。

阮籍在诗中塑造了一个志向高远的艺术形象，那就是奇鸟凤凰。“清朝饮醴泉，日夕栖山冈。高鸣彻九州，延颈望八荒”，这两句描写凤凰性情高洁，心系苍生，却怀才不遇，没有知音。这样的处境是和阮籍自己的处境一致的。阮籍曾经多么意气风发地想要建功立业、报效国家，然而当权者荒淫腐朽，昏庸无道，在这种局面下，诗人的壮志、理想都成了泡影，正如志向远大、心系苍生的凤凰，本想展翅追求理想，却被秋风摧折了羽翼，只能怆悢心伤——这个凤凰正是阮籍的化身。

这首诗用了托物言志的手法，借“凤凰”的意象抒发了诗人对命运的无奈和壮志难酬的苦闷心情。因为他身仕乱朝，处境危险，不得不处世谨慎，所以反映在诗歌中，则表现为运用象征来寄托自己的思想，从而形成若即若离、隐晦曲折的表达特点。这首诗就以凤凰象征诗人自己，借写凤凰的遭遇抒发自己的哀伤与无奈，具有强烈的生命孤独感，是阮籍“咏怀诗”的优秀篇目。
答案：(1)高洁(或“超然脱俗”“清高”)；志向远大(或“心忧天下”)。

(2)这首诗运用了托物言志(或“比兴”“象征”)的手法。以凤凰自喻(或“象征诗人自己”)，抒发了诗人孤独无奈的苦闷心情和壮志难酬(或“报国无门”)的悲伤情怀。(言之成理即可)

(三)名句名篇默写(6分)

11．补写出下列名句名篇中的空缺部分。

(1)客路青山外，行舟绿水前。____________________，____________________。

(王湾《次北固山下》)

(2)间关莺语花底滑，____________________________。______________________，凝绝不通声暂歇。

(白居易《琵琶行并序》)

(3)秦爱纷奢，人亦念其家。______________________，______________________？

(杜牧《阿房宫赋》)

(4)____________，____________，人道寄奴曾住。(辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》)

答案：(1)潮平两岸阔　风正一帆悬

(2)幽咽泉流冰下难　冰泉冷涩弦凝绝

(3)奈何取之尽锱铢　用之如泥沙

(4)斜阳草树　寻常巷陌

三、现代文阅读(32分)

(一)论述类文本阅读(9分)

阅读下面的文字，完成12～14题。

一般说来，动物的体形越大，它的新陈代谢越慢，寿命就越长，反之亦然。大自然如何赋予每种生物不同的新陈代谢速度呢？为什么有些动物注定比其他一些动物短命呢？澳大利亚的比较生理学家赫伯特和艾尔斯或许找到了这些问题的答案。他们认为，那层只有百分之一厘米厚、将细胞内物质包裹起来的膜——细胞膜的成分决定了一切。

细胞膜主要由脂质组成，而脂质是由脂肪酸和甘油两种物质反应形成的。这些脂质疏水性尾部彼此靠在一起，纵向排列，形成了一个阻止水通过的油性密封等。据说，我们每个人身体里的细胞膜足以铺满75个足球场。艾尔斯认为，由于细胞膜形成一个个独立结构，是生命的屏障，所有的物质都必须经过细胞膜才能进入到细胞内部，而各种物质通过细胞膜的速度正是新陈代谢的基础，因此，细胞膜是调节新陈代谢水平的最佳场所。

细胞膜中脂肪酸种类差异很大。根据对不同动物细胞膜组成成分的研究，赫伯特发现脂肪酸越是趋于饱和，动物的新陈代谢速度就越慢，而脂肪酸越是趋于不饱和，动物的新陈代谢速度就越快。

大象的细胞膜只有0.2%的不饱和脂肪酸，而老鼠的新陈代谢速度比大象快35倍，它的细胞膜里含有20%的不饱和脂肪酸。鸟类也是如此，其细胞膜不饱和脂肪酸的百分含量与其新陈代谢速度几乎成线性相关。爬行类和两栖类也符合这一模型，它们由高度饱和脂肪酸组成的细胞膜与其动作缓慢和冷血的特性相符。

细胞膜中不饱和脂肪酸的含量越高，动物的寿命就越短。因为那些使膜具有良好流动性和渗透性的不饱和脂肪酸极易受到自由基氧分子攻击，其结果是高度不饱和脂肪酸组成的细胞膜比那些更为饱和的脂肪酸组成的细胞膜恶化和衰老得快。在自由基的攻击下，不饱和脂肪酸会被氧化，同时释放出两种讨厌的化学物质，进一步破坏DNA和蛋白质。

这方面的证据已由西班牙科学家通过相关的膳食实验得出，研究人员将老鼠细胞膜的不饱和脂肪酸提高30%后发现，细胞膜和蛋白质的受损程度提高了50%。这种细胞膜氧化理论或许也能很好地解释为何限制热量摄入能够延长寿命，以及为什么鸟类会比和它体形相似的某些哺乳类动物长寿等疑问。

赫伯特和艾尔斯的观点，对生命长短、动物进化等问题的研究将具有重要的理论意义。
12．下列关于“细胞膜”的表述，不正确的一项是(3分)(　　)

A．细胞膜把细胞内物质包裹起来，形成独立结构，筑起生命的屏障。

B．细胞膜是脂质疏水性尾部交织成的一个阻止水通过的油性密封带。

C．细胞膜非常薄，而每个人体内细胞膜平铺起来的面积却又相当大。

D．细胞膜的成分不同，导致动物新陈代谢速度不同，寿命长短不一。

解析：选B。原文说“脂质疏水性尾部彼此靠在一起，纵向排列”，并非“交织”。
13．下列表述不符合原文意思的一项是(3分)(　　)

A．细胞膜的成分决定了外界物质能否进入细胞以及渗透的速度，所以说细胞膜是调节新陈代谢的最佳场所。

B．爬行类和两栖类动物的细胞膜由高度饱和脂肪酸组成，它们的新陈代谢速度缓慢，动作也比较缓慢，多有冷血特征。

C．赫伯特和艾尔斯的观点，完全能解答关于生命长短的疑问，并对动物进化等问题的研究产生了重大影响。

D．科学家通过控制老鼠的膳食，观察细胞膜和蛋白质受损与其不饱和脂肪酸的关系，验证了细胞膜氧化理论。

解析：选C。注意原文首段“或许找到了这些问题的答案”、尾段“将具有重要的理论意义”等内容。
14．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是(3分)(　　)

A．不饱和脂肪酸极易受到自由基氧分子的攻击而氧化，只要清除自由基氧分子就能彻底遏止细胞的衰老。

B．动物细胞膜不饱和脂肪酸组成含量与其新陈代谢速度几乎成正比，与其寿命长短成反比。

C．大象长寿的原因，是它们的细胞膜流动性、渗透性差，细胞膜中的饱和脂肪酸使其新陈代谢速度缓慢。

D．限制热量摄入能够保护动物自身细胞膜中的不饱和脂肪酸不被氧化，从而延长动物寿命。

解析：选A。据原文，即使清除自由基氧分子，也只能延缓而非遏止细胞的衰老。“彻底”一说违背自然规律。

(二)实用类文本阅读(23分)

阅读下面的文字，完成15～18题。

细　菌
[美]刘易斯·托马斯

①我们至今认为，人类疾病的肇事者，是一群有组织的、现代化的魔鬼。而在这敌阵中，最显眼的、坐中军大帐的便是细菌。我们断定，它们干起坏事来该是饶有兴致的。它们到我们身上逐利，它们数目太多，疾病看来是不可避免的，我们人类就这么个生活条件，没法子。假如我们成功地剿灭了一种疾病。总会有一种新的疾病伺伏在一旁，等着取代它的位置。

②然而，在现实生活中，即使在最坏的情况下，我们也从来都只是那个庞大的细菌王国相对漠不关心的对象。细菌致病并非常规。疾病通常是为共生而进行的谈判无结果造成的，是因为共生双方中的一方越过了边境线。

③有些细菌只是在产生外毒素时才是对人类有害的，而从某种意义上说，它们只是在自身生病时才产生外毒素。白喉杆菌和白喉链球菌只有在受到噬菌体①侵袭时才产生毒素。为毒素的产生提供密码的是病毒，未受感染的细菌是没有获得密码通知的。我们染上了白喉，那是种病毒感染，但病毒感染的不是我们。我们卷入的不是一场跟毒素的直接对抗赛，而好像是无意中撞入了他人的麻烦。
④有些微生物具有侵害人体的特殊能力，如结核杆菌、梅毒螺旋体、疟原虫等。但从进化论的意义上讲，它们能引起疾病或死亡，这对它们自己也没有什么好处。对大多数细菌来说，引起疾病也许是它们的祸事，它们要冒的生命危险比我们的危险更可怕。一个人带上了脑膜炎病原菌，即使不用化学疗法，致命的危险也不大。相比之下，脑膜炎病原菌运气不好碰到人身上，它们的生命危险可就太大了。大多数脑膜炎病原菌很精明，只停留在人体的表面，在鼻咽部呆着。脑炎流行时，大多数带菌者身上、鼻咽部就是病原菌呆的地方。一般说来，它们在那儿对人是无害的。只有在原因不明的少数人身上，它们才越过了界线。这时人菌两方就一块儿遭殃了，而大多数时候，更遭殃的是脑膜炎病原菌。

⑤大多数细菌一门心思在吃喝，它们不断改变着有机分子的结构，这样，这些分子便可被用来满足其他生命形式的能源需要。总的说来，这些细菌相互之间不可分离，以相互依赖的群落的形式生活在土壤或海洋中。有一些细菌在更专门、更局部的关系中成了更高级生物的共生者，作为工作零件活在其组织中。如果没有根瘤菌，豆科植物的根瘤就不会形成。动物肠道内的微生物群落成了动物营养系统的一部分。当然还有线粒体和叶绿体，它们在一切生物里都是正式居民。

⑥细察之下，最居心叵测的微生物——那些似乎真的希望我们得病的细菌，倒更像旁观者、流浪汉和偶来避寒的陌生客。它们一有机会就侵入人体，进行繁衍，有一些会到达我们肌体最深处的组织，闯入血流。但还是我们对它们的存在作出的反应使我们得病。我们身体中用以迎战细菌的火药这样猛烈，又牵涉这样多的防御机制，它们对我们的危险性比入侵者还要大。我们周身都是爆炸装置，我们全身布满了地雷。

⑦是细菌带来的信息让我们受不了。我觉得，我们的大多数疾病很可能都是这样得的。有些时候，滥杀的机制是有免疫作用的，但我们因一些信号就把自己撕毁成碎片，我们在这些信号面前非常脆弱，比在任何食肉兽群面前还脆弱。实际上，我们在受着自身的五角大楼的摆布。大多数时候是这样。
(选自《细胞生命的礼赞》，有删改)

【注】　①噬菌体：感染细菌的病毒总称。

15．结合全文，简要说明首段的作用。(5分)

答：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

答案：(1)内容上，说明了人们对细菌的错误认识和态度；(2)结构上，引出下文对细菌和人类疾病二者关系的说明与分析。

16．请阐释文章第③段中画线句子的含义。(5分)

答：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

答案：细菌的毒素并不是为了危害人体而产生的，人类得病是细菌遭到噬菌体侵袭产生毒素所致。

17．科普文具有不同于一般说明文的语言特色。请简要分析下列句子中加点词语的特色。(6分)

(1)大多数脑膜炎病原菌很精明。(3分)

答：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

(2)那些似乎真的希望我们得病的细菌，倒更像旁观者、流浪汉和偶来避寒的陌生客。(3分)

答：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

答案：(1)精明：运用拟人手法，把脑膜炎病原菌作为头脑灵活的人来写，生动形象地说明了它们选择安全部位来生存的能力。

(2)运用比喻手法，将细菌比喻为旁观者、流浪汉和陌生客，形象地说明了细菌与人类的关系，澄清了人们对细菌的错误认识。

18．《细胞生命的礼赞》一书获得当年美国国家图书奖，至今畅销不衰。请根据本文，探究这种现象产生的原因。(7分)

答：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

答案：(1)内容与人们自身的生命、生活密切相关，易于引起普遍关注。(2)知识性强，利于读者开阔眼界，激发思维。(3)趣味性强，能够吸引读者。(4)语言通俗，生动形象，深入浅出，易于读者理解。(5)观点新颖独到，科学性强，有助于读者消除头脑中固有的错误认识。(只要答出其中三点即可)

四、表达题(12分，每小题4分)

19．仿照加横线的句子，重复“仍可见”，补出两个例子，形成排比句式，每句不超过50字。

十步之内，必有芳草。而英雄却常常难以用距离或时间的密度来衡量。远的有家贫少年岳飞，我们在千年之后望去仍可见他在民族气节的大江高唱《满江红》；近的有________________________________________________________________________；

再近的有________________________________________________________________________。
答案：戊戌君子谭嗣同，我们在百年之后看去仍可见他在国运衰微的关头大呼“我自横刀向天笑”　民族作家鲁迅，我们在多年之后想去仍可见他在山河沦落的日子疾书“我以我血荐轩辕”
20．为下面新闻加一个恰当的标题。不超过20个字。

新华社华盛顿3月11日电　美国航天局科学家11日表示，里氏8.8级的日本大地震导致当天地球的自转时间减少了1.6微秒，即每天的时间减少了1.6微秒。1微秒等于一百万分之一秒。

美国航天局地球物理学家理查德·格罗斯说，日本大地震导致地球质量发生变化，进而影响到地球自转。

美国和意大利的一些地球物理学家指出，2004年印尼苏门答腊地震引发的地轴偏移使得每天减少了6.8微秒，2010年智利大地震使得每天的时间减少了1.26微秒。

日本东北部太平洋海域11日下午发生强烈地震，引发大规模海啸并造成重大损失。这次地震是1900年以来全球震级第五强的地震。
(2011年3月12日《大众日报》)

答：________________________________________________________________________

答案：日本大地震致每天时间减少1.6微秒。

21．以“红叶飘零”为主题写一段文字，具体细致地描绘红叶飘零的过程，不少于80个字。

答：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

答案：(示例)深秋时节，层林尽染。一枚红叶从树梢向树根探下了身子，悄然下落。她想，冷风萧瑟，我们的母亲——树根该多么需要我们这些子女来呵护啊。红叶优美地舒展着身姿，飘过一根根树枝，向姐妹们发出真诚的呼吁，于是，一片片红叶，翻转飘零，纷纷聚拢在母亲的脚下。

五、作文(60分)

22．阅读下面的文字，根据要求作文。

苦难有如乌云，远望去但见墨黑一片；然而，身临其下时，你会发现它不过是灰色而已。
——里希特《长庚星》

请根据阅读后的感悟和联想，写一篇不少于800字的文章。

要求：①自定立意；②自拟标题；③除诗歌外文体不限；④文体特征鲜明。





















































































